

# 发挥基层医疗卫生机构就近就医作用

国家卫健委新闻发布会回应冬季呼吸道疾病防治焦点

当前,全国多地迎来降温寒潮天气,各类呼吸道疾病处于高发期。基层医疗卫生机构如何发挥作用?临近年底人员流动增加,公众如何做好防护?国家卫生健康委12月24日召开新闻发布会,回应冬季呼吸道疾病防治焦点。

## 全国医疗机构门、急诊 呼吸道疾病诊疗量波动下降

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋在发布会上介绍,近日,全国医疗机构门、急诊呼吸道疾病诊疗量总体继续呈波动下降趋势。数据显示,12月22日,全国二级以上医疗机构门、急诊呼吸道疾病总诊疗量较上周同期下降8.2%,较高峰期下降30.02%。

据介绍,秋冬季以来,城乡居民尤其是儿童医疗卫生服务需求明显增多,基层医疗卫生机构结合前期应对新冠疫情的有效做法,在对患者提供诊疗尤其是儿科诊疗服务、分诊分流、重点人群健康服务、疫苗接种、健康教育等方面继续发挥重要的基础保障和服务作用。

“我们持续开展基层呼吸道疾病诊疗情况每日监测,动态掌握变化趋势。”国家卫生健康委基层司司长傅卫在发布会上介绍,从11月26日至今,基层每日呼吸道疾病诊疗量占全国医疗机构呼吸道疾

病诊疗量的40%左右。

中国疾病预防控制中心传染病管理处呼吸道传染病室主任彭质斌在发布会上介绍,根据我国12月11日到17日这一周的监测结果显示,近期我国急性呼吸道疾病开始呈下降趋势。总体来看,当前急性呼吸道疾病呈现以流感病毒为主,其他多种病原体共同流行的态势,其中流感活动处于高位但略有下降,肺炎支原体、腺病毒、呼吸道合胞病毒活动呈波动变化,新冠病毒活动处于今年以来的最低水平。专家研判认为,未来一周急性呼吸道疾病可能继续下降,病原体仍可能以流感病毒为主。

临近年底人员流动增加,公众如何做好防护?彭质斌建议公众在做好呼吸道传染病日常防护的基础上,应加强四方面防护措施:一是乘坐公共交通工具出行期间,科学佩戴口罩,并及时洗手或手消毒;二是65岁及以上老年人、严重慢性基础疾病患者、孕妇、儿童等,尽量减少前往人群聚集的旅游景区和公共场所;三是呼吸道传染病患者或出现相关症状者,建议暂缓出行;四是大型聚集活动的举办方应落实通风、消杀和健康提示等责任。

## 做好重点人群健康管理服务

“秋冬季以来,我们根据疾病流行趋势变化,持续加强对65岁及以上重点人

群的联系和健康监测。”傅卫介绍,11月份以来,基层医疗卫生机构累计对65岁及以上重点人群指导居家治疗7.1万人次,上门服务和随访3600余万人次,通过各种形式提供健康咨询3800余万人次,指导转诊2.8万人次。

在预防呼吸和心脑血管系统疾病方面,北京中医药大学房山医院院长孙鲁英在发布会上建议,要注意日常起居方面的基础调护,及时添衣保暖,保持规律作息等。对于患有基础疾病的患者要维持常规治疗,避免突然停药,特别提示患者血压要维持在合理水平。此外,可以通过中医食疗或代茶饮增强身体抵抗力。合理饮食、适量运动等健康生活方式也是预防的关键。

在解决居民看病,尤其是慢性病就医问题上,北京市通州区次渠社区卫生服务中心主任解艳涛在发布会上介绍,该中心增开周末门诊、午间门诊、夜间门诊和延时服务门诊来延长门诊服务时长,近两个半月夜间门诊服务占总门诊量的5%左右,夜间门诊服务占总门诊量的10%左右;增加诊室数量,全科诊室从日常的6个增开到8个,延时服务门诊从2个增加到3个;增开儿童门诊前化验门诊提升接诊效率,在药房配备自动发药机,利用信息化手段提升门诊服务效率。(据新华社电)

## 呼吸道疾病患者恢复期 需注意这些事项

部分呼吸道疾病患者在恢复后,依然有轻微的咳嗽症状。对此,孙鲁英说,对于既往患有支气管哮喘等慢性病的患者,应继续之前的治疗,建议专科门诊就诊,切勿私自用药,避免加重病情。对于没有慢性呼吸道疾病史的人群,在呼吸道疾病恢复的后期也会出现咽干、咽痒、少痰、微咳等症状,可以通过食疗或代茶饮来养阴润肺、减轻咳嗽。

专家提示,流感患者痊愈后身体还需要一段时间来慢慢恢复。应加强防护,避免复发或合并其他感染。同时,应规律作息,充足睡眠,合理饮食,放松心情,促进身体恢复。此外,可通过食疗来增强身体的抵抗力。乏力明显者可用太子参泡水、煮粥、煲汤等,增强养阴益气的作用,帮助身体抵抗病原体。

针对家长普遍关注的患儿居家护理和用药问题,上海市闵行区古美社区卫生服务中心全科副主任医师刘韬在发布会上表示,当孩子发热时,家长可以先给孩子进行物理降温,比如冬天在温暖的室内环境中,松开衣服和被褥,温水擦拭颈部和四肢,冷敷额头等,并注意补充水分。在用药方式上要结合患儿的病情病程来判断。(据新华社电)



## 我国国产首艘大型邮轮 “爱达·魔都号” 进行首次试运营

2023年12月24日 上海



12月24日,国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”在上海吴淞口国际邮轮港离港出海,进行首次试运营。

近1300名来自全球各地的船员已到位,与体验乘客一起完成此次试航,全船模拟真实运营状态,检验邮轮的运营能力。

首次试运营在12月25日结束,随即开始第二次试运营。通过两次试运营,确保2024年1月1日的商业首航为旅客提供更好的服务。商业首航将从上海吴淞口国际邮轮港出发,执航上海至东北亚的国际邮轮航线。(据新华社电)

# 以赛谋城 以赛兴城

——2023年“赛事热”产生持续深远影响



9月23日,最后一棒火炬手汪顺和数字火炬手在杭州亚运会开幕式上点燃主火炬。

## 赛会变“赛惠”

正成为全民健身的“金角银边”。

赛事筹办期间,成都累计建成各类公园超1300个,各级绿道5188公里,体育场地设施6.41万个;杭州建成嵌入式体育场地设施2243片,共78.9万平方米;广西各地累计建成各类体育场2万块,南宁邕江两岸建成10余座滨水公园……

因为赛事,城市增添了“体育基因”,市民也更具“运动气质”。杭州市体育局局长金承龙介绍,杭州亚运会从成功申办到成功举办八年间,杭州市经常参加体育锻炼的人口比例从40.6%提升至46.01%。

经历大型赛事“考验”,城市设施

建设、赛事组织服务水平全面提升,也吸引了更多高水平赛事“落户”。

12月13日,国际排联女排世俱杯、世界羽联世界巡回赛总决赛两大国际级顶尖赛事同时在杭州打响。这是亚运会后杭州迎来的首个“赛事黄金周”,也是用“亚运遗产”打造国际赛事之城的成功实践。

浙江师范大学体育与健康科学学院院长李启迪认为,一系列重大赛事频频举办的背后,是浙江充分利用亚运资源的红利与契机,持续增进与国际体育组织的联系与交往,着力引进国际重大赛事,积极培育赛事经济,全力打造“国际赛事名城”金名片的具体举措。

## 简约不简单

计节省30%钢材;杭州上城体育中心体育场“用旧如新”,节省顶部太阳膜和座椅资金近800万元。

简约不简单,不仅节省真金白银,还节约资源能耗。在杭州亚运会上,

推出首个亚运村低碳账户,首次推出大型活动碳中和管理平台,在亚运会历史上首次实现全部场馆绿色供电;成都大运会上,大运村内部100%使用新能源摆渡车,新都香城体

育中心雨水回收系统全年可节超水3000吨;广西学青会48个比赛场馆大部分为修缮改造,贺州市姑婆山足球基地由废弃尾矿库综合治理改造而成……

一份份绿色“成绩单”的背后,折射的是国家经济飞跃、社会进步和观念转变,展现的是更加开放、自信、从容的中国,让世界看到中国用绿色描绘未来的创新力和行动力。

## 竞技到经济

元;亚运会将对杭州市GDP的拉动量约为4141亿元,对财政收入的拉动量约为1033亿元,对就业人数的拉动量约为67万人;广西以学青会为契机,进一步推动中国—东盟跨境产业融合发展合作区、桂林世界级旅游城市建设。

以赛谋城、以赛兴城,打通从“竞技”到“经济”的逻辑联系,用“赛事热”为经济高质量发展增添新动能。

浙江工业大学经济学院教授陈国亮认为,体育赛事产业是城市经济增长的绿色产业,大型体育赛事能给举

办地区带来巨大的经济效益和社会效应,如完善城市的基础设施、促进城市旅游业的发展、有效吸引外资、拓宽消费市场等。

多场重要赛事的举办,是中国改革创新、开放包容、和平发展、造福世界的缩影和写照。迈上社会主义现代化国家建设新征程的今日中国,强调同世界各国互利共赢,推动构建人类命运共同体,努力为人类和平与发展作出贡献。

(据新华社北京12月24日电)



共青团中央维护青少年权益部、中国互联网络信息中心(CNNIC)

12月23日在京联合发布报告显示



根据报告

城乡未成年人互联网普及率差距持续减小



此次报告调查

覆盖31个省(自治区、直辖市)的小学、初中、高中及中等职业学校学生、家长和老师



6月20日,浙江省建德市乾潭镇的村民们在胥溪参加龙舟赛。



7月19日,游客手捧成都大运会吉祥物“蓉宝”在杜甫草堂的红墙边留影。

新华社发(宋晓东 摄)